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Gemeinderats-Cockpit: 
Der Gemeinderat in der Verantwortung.
Die Anzahl der Themen am Gemeinderatstisch steigen und die Komplexität nimmt zu. Es gilt zu 
Beurteilen, Abzuschätzen und zu Priorisieren. Trends und Megatrends, neue Gesetze und Verordnun-
gen sowie Bedürfnisse der Einwohner beeinflussen die Chancen und Risiken einer Gemeinde und
die Erwartungen an den Gemeinderat. Er muss alle relevanten Themen im Griff haben. Dabei ist
es nicht immer einfach den Überblick über diese Themen zu behalten. Aufgaben müssen delegiert 
und die Umsetzung überwacht werden – Chancen müssen genutzt und Risiken minimiert werden.
Aus diesen Gründen haben wir von der ASAGO AG ein Cockpit für Gemeinderäte entwickelt,
mit welchem die Gemeinderäte effizient gemeinsam arbeiten und damit ihrer anspruchsvollen
Aufgabe noch besser gerecht werden können.

Unsere Lösung:  
Digitales Gemeinderats-Cockpit mit integriertem 
Themen- und Risikomanagement.
Im Zentrum des Cockpit stehen verschiedene Analysen, welche mit vorbereiteten Inhalten dem
Gemeinderat zur Verfügung stehen. Vielschichtige komplexe Themen werden strukturiert und verein-
facht dargestellt und schaffen damit ein gemeinsames Verständnis für diese Themen. Diese Analysen 
geben dem Gemeinderat einen wertvollen Überblick über die wichtigsten Themen, Chancen und 
Risiken innerhalb der eigenen Gemeinde. Zudem ist auf einfache Weise zu erkennen, wo Handlungs-
bedarf vorhanden ist, welcher angepackt werden muss.

Als Kernstück steht eine umfassende Beurteilung der wichtigsten Themen in einer Gemeinde zur 
Verfügung. Diese Analyse wurde in Zusammenarbeit mit verschiedenen Gemeinden und der Hoch-
schule Luzern entwickelt. Sie dient kleineren und mittelgrossen Gemeinden dazu, ihre zentralen 
Themen konsequent und professionell zu bearbeiten. Dabei kann die Analyse und Bearbeitungs-
tiefe individuell auf die Bedürfnisse der Gemeinde angepasst werden. 

«Risikomanagement bedeutet immer auch Chancenmanagement.
Gemeinden sind Risiken unterschiedlichster Natur ausgesetzt, die ein

strategisch abgestütztes, proaktives Handeln erfordern.
Ein integriertes, organisationsweites Themen- und Risikomanagement

ermöglicht einen deutlichen Mehrwert für die
moderne Führung einer öffentlichen Verwaltung.»

Bettina Hübscher, MLaw und MRisk
Dozentin an der Hochschule Luzern Wirtschaft und Vorstandsmitglied vom Netzwerk Risikomanagement

Wichtige Vorteile für  
die Gemeinderatsmitglieder:

Überblick über alle Themen, welche für die Gemeinde                                  

strategisch relevant sind.

Veränderungen frühzeitig erkennen. 

Neue Themen evaluieren, welche an Wichtigkeit gewinnen.

Handlungsbedarf definieren und Umsetzung kontrollieren.

Die Gemeinde, die Mitarbeitenden und sich selbst 

vor Imageschäden und Haftungsansprüchen schützen.

Zuverlässige Dokumentation sicherstellen.

Fokus auf eine pragmatische und effiziente Vorgehensweise, 

um zeitliche Ressourcen optimal einzusetzen.



Elektronische 
Post-It-Wand
Strukturiert Ideen sammeln und verwalten.

Digitale Chancen 
optimal nutzen
Nutzen Sie als Gemeinde die neusten digitalen 
Möglichkeiten und zementieren Sie damit
Ihr Image als eine fortschrittliche und zukunfts-
orientierte Gemeinde.

Struktur & Transparenz
Massive Steigerung der Effizienz 
und Qualität.

Dank vorbereiteten Default-
Analysen weniger Aufwand 
für den Gemeinderat, z.B.
• Beurteilung Outsourcing-Lösungen 
• Standortattraktivität der Gemeinde 
• Beurteilung der Finanzlage 
• Themen- und Risikomanagement

 

Visuell & intuitiv
Einfach und verständlich – den Blick für das 
«Grosse Bild» schärfen.

So einfach kann eine effiziente und erfolgreiche  
Zusammenarbeit im Gemeinderat sein.
Nutzen auch Sie die eigene Datenbanklösung für die strategischen Arbeiten im Gemeinderat. 
Aussagekräftige Analysen, Ideensammlungen, Pendenzenverwaltung und eine sichere Ablage 
der relevanten Daten unterstützen Sie in Ihrer anspruchsvollen Tätigkeit.

Von Erfahrungen profitieren 
und eigene Erfahrungen teilen
Alle praktischen Erfahrungen der Kunden fliessen 
laufend in unsere Datenbanken ein. Werden auch 
Sie Teil dieser Community und profitieren Sie von 
diesen vielfältigen Informationen. 

Tachometer =  
Durchschnittswert
Auf einer Skala von 1 – 6 
auf einen Blick die Gesamtbeurteilung 
erkennen.

Pendenzenliste 
des Gemeinderats
Alle relevanten Pendenzen gegliedert nach 
Themen, Verantwortlichkeit und Dringlichkeit.

Teilen von Dokumenten
Teilen der wichtigsten Dokumente auf einer 
eigenen sicheren Plattform.

Variable Umsetzungs-
schritte
Über Module, Analysen, Geschwindigkeit 
und Tiefe der Bearbeitung entscheiden Sie.

Datensicherheit 
im Zentrum
Zusammenarbeit mit Spezialisten und eine 
Schweizer Cloudlösung stehen im Zentrum.



Einsatz der Datenbanklösung  
(als Teamarbeit im Gemeinderat)

Deshalb macht diese digitale Cockpit 
für Gemeinderatsgremien Sinn:

ASAGO AG | Tumigerstrasse 71 | 8606 Greifensee | Tel. 043 366 59 91 | www.asago.ch | kontakt@asago.ch
Büro Aargau: Alte Bahnhofstrasse 27 | 5612 Villmergen

 Die Zukunft der Gemeinde erfolgreich gestalten.

 Komplexe strategische Themen vereinfacht darstellen.

 Das Rad nicht neu erfinden, sondern die Vorteile 
 als Mitglied einer Community nutzen.

Themen sichten

Relevanz beurteilen

Themen bewerten

Massnahmen definieren

Massnahmen umsetzen/überwachen
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